



丈夫临终前“补偿”前任 345 万：

人世间多少事，没有两全，只有两难

生活报首席评论员 静伟

写了这么多年评论，但有时在很多人和事面前，还是越来越感到评论的局限与无力。因为在复杂的生活面前，往往很难用评论的思维简单判断是非对错。甚至有时我会觉得，常看小说，可能会比常看评论，对于生活和人性，会有更丰富、更深刻也更开阔的理解吧。用评论式的语言评说对错很容易，但如果像小说一样投身处地，丰富立体，可能就会知道，很多人和事都是盘根错节，不是那么能够分得开的。

所以，最近对评论作者西坡的一个说法也深有同感，他提到印度哲学家克里希那穆提说的，不带评论的观察是人类智力的最高形式。也反省自己评论思维的负面表现：“我不善于观察生活，当我努力去观察的时候，只是去搜罗材料，填充到头脑里的框架中去。我总是本能地对事物进行分类、对比、排序，试图把一切弄得整整齐齐。但是在这个过程中，事物天然具有的丰富性和多义性，则受到了严重损害。生命干枯成了标本。”

最近上海浦东法院审结的一起案子，让我看了就不尽感慨，却又一时不知该如何评判。黄老伯因突发疾病去世，其妻宋阿姨在整理他的遗物时，发现他生前向同一陌生账户转账汇款，累计金额高达 345.5 万元。再一查，这一账户竟然是丈夫的前任李阿姨的。乍一看，这事儿是不是挺让人愤慨的？枕边人一起生

活了这么多年，竟然还跟配偶藏了这么一个秘密，不仅跟妻子分心，还给前任打钱，这不就是渣男吗？

但细看原委，却又觉得情有可原。原来，黄老伯年轻时，跟李阿姨谈恋爱，未婚先孕，但黄老伯家里棒打鸳鸯，死活不肯让他们结婚，两人只好被迫分手。分手后，李阿姨通过私人医生堕胎，不料这次手术却导致了她终生丧失生育能力。

多年之后，黄老伯与宋阿姨结婚，但对前任一直心怀愧疚，所以在生意有了起色之后，陆续转给李阿姨 300 多万，算是弥补自己对她的亏欠。

我们又该怎样评价黄老伯和他的这种做法呢？从妻子的角度来说，无疑就是渣男。这不仅是对婚姻的不忠和背叛，也是对妻子和家人利益的侵害。你欠下的情债，凭什么要让她们吃哑巴亏？毕竟，婚后的这些收入，应该算是夫妻共同财产，而与前任的藕断丝连，也是对现有家庭的不负责任。但从前任的角度来看，这简直就是情圣啊！虽然对李阿姨造成的情感和身体上的伤害无法弥补，但黄老伯也算有情有义，有始有终，用这些经济补偿，聊以给李阿姨的往日余生，也给自己的内心，一个交代。“世间安得两全法，不负如来不负卿？”这本就是人类的奢望，大多数情况下，对于我们来说，都是没有两全，只有两难。

在我看来，黄老伯至少要比金庸《神雕侠侣》中的陆展元要好很多。首先，他

的，也只能依靠法院。至于我们，在错综复杂的人生面前，只能试着尽量理解。

生活不是黑白分明的评论，而是血肉勾连的小说。我们说“该怎样”很容易，上嘴唇一碰下嘴唇就可以；但“能怎样”却很难，因为没有庖丁解牛的技巧，很难拆解盘根错节的问题。这人世间很多事，不是简单的是非对错，而是复杂的利害纠葛，于我们，不过是一个黑白分明的道理，于他们，也许是血肉淋漓的人生。

愤怒简单，而生活复杂。有时候，我们只需要完成自己的愤怒就行了，而他们，还要继续面对自己的人生和命运。我们只负责谴责，能负责他们今后的命运吗？更何况，我们的谴责，是基于真相，还是出自想象？我并不确定。

生活这张试卷，很多时候并没有标准答案。有些选择题，可能你选什么都是错的；有些判断题，可能也都是你的自以为是。所以，我们还是尽量试着做阅读理解吧。



作者公众号

男子再中足彩 519 万大奖

已是第三次露脸兑奖

生活报讯（雪尘）日前，重庆市足彩达人刘先生与好友简先生一同现身市体彩中心服务大厅，露脸领走足彩 519 万元大奖。令人称奇的是，这已是刘先生第三次露脸领走足彩百万大奖，收获奖金总金额高达 1383 万元。

“中了大奖露脸才有面子嘛，中了小奖根本没必要这样做。”在领奖现场，当做出露脸领奖的决定后，刘先生一脸笑意。据了解，足彩是刘先生工作之余最大的爱好，几年前，他和几个有共同爱好的朋友组成了一个竞猜爱好者群。由于实力强劲，刘先生和他的朋友们逐渐成为体彩中心兑奖处的常客。在 2019 年 7 月和当年 9 月，刘先生均作为领奖代表，先后露脸领走了足彩 14 场胜负游戏

第 19087 期 278 万元大奖以及第 19121 期 586 万元大奖，加之此次领走的 519 万元大奖，刘先生已累计领走 1383 万元足彩奖金。

据刘先生介绍，足彩第 22013 期由 4 场欧冠、8 场欧联杯、1 场英超以及 1 场西甲比赛组成。2 月 15 日晚，他和朋友们像往常一样，在微信群里讨论如何进行投注。“当时，大家对其中两场比赛的投注结果有分歧。因为我们采用的是复式投注，多采纳一个结果，就要多投不少钱，所以我们在微信群里讨论了很久，一时没有注意截屏时间。直到其中一位朋友提醒，我们才迅速统一了意见，将票打了出来。”中奖彩票显示，该张票的投注时间为“2 月 15 日 21:57:13”，距离当期截售仅差 2 分多钟时间。



最终，刘先生和他的朋友们“压哨”拿下当期 1 注一等奖和 14 注二等奖，合计揽获奖金 519 万元。

男子中大乐透 1000 万 “先给父母买套房子”

生活报讯（于正）3 月 1 日，河南省体彩中心迎来了大奖得主陈先生（化名）。此次陈先生来领取的是体彩大乐透 22021 期一等奖，奖金 1000 万元。

据了解，陈先生购彩已经有两三

年了，平时他就喜欢机选几注，这次也不例外。中奖彩票是他在三门峡陕州区一家体彩实体店选购的，购彩当天他机选了 5 注体彩大乐透，没成想还真中了 1000 万元大奖。谈及购彩经验，陈先生表示自己购彩从

来没有守过号，这两三年的购彩习惯都是机选 5 注碰碰运气，这次中了大奖真是太幸运了！谈及奖金使用，陈先生表示想先给父母买一套大点的房子表达孝心，剩下的钱也会用来改善家人的生活，提升生活质量。

2022/3/6
星期日
壬寅年二月初四

主管/主办：黑龙江日报报业集团 出版：黑龙江日报报业集团生活报 国内统一连续出版物号：CN 23—0017 总第 11664 期 今日 8 版

十三届全国人大五次会议在京开幕

习近平汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座
李克强作政府工作报告栗战书主持大会

A02

报告 看点

心中有数 奔向幸福

就业 使用 1000 亿元 失业保险基金支持稳岗和培训

医保 居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再提高 30 元和 5 元

住房 探索新的发展模式，加快发展长租房市场，推进保障性住房建设

民生 粮食产量保持在 1.3 万亿斤以上

社会保障 完善三孩生育政策配套措施，发展普惠托育服务

教育 继续做好义务教育阶段减负工作

文体 建设群众身边的体育场地设施

A03-05

6	日	晴	0°C 西北风 3-4 级 -13°C 西南风 2-3 级
7	日	晴	2°C 偏南风 2-3 级 -9°C 偏南风 2-3 级
8	日	晴	7°C 偏南风 3-4 级 -9°C 偏南风 2-3 级

龙头新闻



网上订报



4 种/报料方式

本报官微 本报官博
龙头新闻 APP 生活报网